

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

REDACCION, ADMON. E IMPRENTA POLO DE MEDINA, 2.

TODOS SUSCRIPTOR que comience la suscrip... desde e... día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

PRECIO DE SUSCRIPCION En toda España. . . . 1 peseta al mes. ANUNCIOS. En 2.ª y 3.ª plana. . . . 0'50 cts. Hacia En 4.ª 0'10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

ATRASADO, DIEZ CENTS.

ESPEJOS, CUADROS, PAPEL CRISTAL,

CRISTALERIA

PLAZA DE SAN BARTOLOME

DE JOSE GARCIA MARTINEZ

NÚM. 9.

AL DESCUBIERTO

Memos ejado la prensa de la Editorial y ha resultado inútil nuestra porfía al intentar hallar una contestación a las graves acusaciones que «El Mundo» la dirigió en su pasado número.

Todos creíamos que por lo menos para salir vivos, aunque girando la piel, se daría una contestación, un subterfugio, algo con que mal enmendar el desnudo de la peccadora situación en que esas acusaciones la han dejado.

Perones hemos equivocado: otra vez el silencio ha sido el auditorio con que creían dejar a cubierto una reputación que para la mayoría está en entredicho.

Quizás ahora se halle la Editorial en ese momento psicológico en que lo inesperado hiela la sangre, no bre todo cuando se las sorprende en flagrante delito.

Todo el artificio preparado y bien tendido ha ido a tierra al primer soplo de la verdad; y los que echaron sus redes y cebaron los anzuelos reñando con abundante pesca, se han visto encerrados en las estrechas mallas de los lazos que tendieron.

Sólo así se explica ese silencio mil veces más denigrante, que la propia confesión y sólo así se concibe que haya quien se quede en pie cuando la tierra es poza para cubrir una situación tan vergonzosa.

Callar, cuando el silencio es la mancha que cae sobre la propia dignidad, es algo más que cobardía, es el pregón de ignominia que se voca a su lado sin que se altere la sangre, es el pasquin colocado en la frente del desgraciado que ridiculiza los países, atrayéndose con la atención ajena el público desprecio.

Por eso, solo se concibe el silencio cuando la realidad del delito atezca los labios, ó la presunción nece de la delincuente cree que el favoritismo podrá hacer que los demás no noten su situación.

Humanamente pensando es explicable el silencio que nace de la sorpresa ó del reconocimiento del delito, pero el que a la acción vergonzosa añade la desfachates, el orgullo y la presunción, sobre la averción que la acción reprochable inspira, esta el desprecio que ocasiona su impertinente conducta.

El creer que no hay más prensa que la Editorial y la que secunde su campaña, será todo lo rotativo que se quiera, pero él no amenerará el efecto de la acusación que nota con pesadumbre aterradora sobre esa sociedad, que hasta aquí nos ha demostrado sus proezas por la defensa de sus propios intereses, pero que ha dejado sin demostración esos datos fehacientes pedidos por «El Mundo» y que valen algo más que los propios intereses, porque atañen a lo que los periodistas dijeron a su protesta: a la propia dignidad.

Y ahora que se acerca el eclipse de ese astro que lo iluminaba todo; cuando el calor nos saca su máscara curiosa en las páginas voladoras; cuando es inminente el desplome de lo que, por culpa de todos, háse erigido en símbolo de la influencia del activo; cuando se devuelven a las cáscaras cantidades de números que no tuvieron compradores y amenaza el déficit en los balances trimestrales, ahora, repito, los directores de esa magna empresa pe lodificas, esos pequeños dioses que son diputados, sena-

SUBE LA MAREA...

El encarcelamiento de Romer, director de «La Correspondencia de España», ha colmado el vaso donde se agitaban, con rabioso

dores, académicos y otras cosas, por el favor de los mismos a quienes combates, se reúnen en sonada asamblea y acuerdan en mayoría destituir unos cuantos accionistas para que expongan a Rey las ofensas de que se suponen víctimas, como lo hiciera un grupo de viajeros escolares acudiendo al rector en solicitud de que se reordenara al catedrático que les castiga por sus demandas.

Y tal vez hay más que peregrinar por las capitales de provincias unos cuantos miembros de la prensa infestada de la protesta contra el Gobierno, en busca de firmas con que hacer el documento cortés que ha dado a luz, entre desesperaciones é incontentido coraje, la prensa madrileña de *trast*, la demócrata y la republicana, y algún órgano que otro de los que viven como pueden.

Por fortuna, los tiempos que corren se orientan en el camino de la sinceridad y lo que aparecía nebuloso adquiere, gracias al sereno raciocinio, una transparencia completa.

La literatura que se nutre del insulto, de la reticencia y de la insidia está mandada retirar. Apenas la esgrimen los que más ayudaron a su creación, avisados ya por la diaria experiencia, que les va eliminando del trato con los semejantes.

Aguardemos el resultado de la regla entrevista y veremos en que esos enfriados señores desandarán el derrotero emprendido y se pondrán a tono para siempre con la prudencia, la verdad y la justicia.

Anteriores lesididas y complacencias la han colado en este plano donde hoy se yergue con altanería.

Sus secretos pactos con prohombres de pasadas y presentes épocas habíale dado cierta intervención en la formación de gabinetes y en la marcha de los negocios públicos.

Los ministros la miraban considerándola como aliada, aun cuando, á veces, estallaba aparente la oposición en sus columnas.

Sus osadías y extralimitaciones atrajeron sobre ella el desdén de los actuales gobernantes que, en buen hora, han presaliado de sus caros servicios.

Recordad las campañas desenfrenadas en los diarios madrileños á raíz de la elevación al poder de las huestes conservadoras. Escuchad los períodos de más ruidos ataques en el parlamento contemporáneo. La razón de estas embestidas apasionadas es ya un secreto á voces para los españoles sinceros.

No han perdonado aquellos la ocasión de vengar el supuesto agravio y se revanaban diariamente, en sus presas mordaces, como canes en quecidos.

Y ahora que se acerca el eclipse de ese astro que lo iluminaba todo; cuando el calor nos saca su máscara curiosa en las páginas voladoras; cuando es inminente el desplome de lo que, por culpa de todos, háse erigido en símbolo de la influencia del activo; cuando se devuelven a las cáscaras cantidades de números que no tuvieron compradores y amenaza el déficit en los balances trimestrales, ahora, repito, los directores de esa magna empresa pe lodificas, esos pequeños dioses que son diputados, sena-

Y ahora que se acerca el eclipse de ese astro que lo iluminaba todo; cuando el calor nos saca su máscara curiosa en las páginas voladoras; cuando es inminente el desplome de lo que, por culpa de todos, háse erigido en símbolo de la influencia del activo; cuando se devuelven a las cáscaras cantidades de números que no tuvieron compradores y amenaza el déficit en los balances trimestrales, ahora, repito, los directores de esa magna empresa pe lodificas, esos pequeños dioses que son diputados, sena-

Y ahora que se acerca el eclipse de ese astro que lo iluminaba todo; cuando el calor nos saca su máscara curiosa en las páginas voladoras; cuando es inminente el desplome de lo que, por culpa de todos, háse erigido en símbolo de la influencia del activo; cuando se devuelven a las cáscaras cantidades de números que no tuvieron compradores y amenaza el déficit en los balances trimestrales, ahora, repito, los directores de esa magna empresa pe lodificas, esos pequeños dioses que son diputados, sena-

sideran que es una tiranía de la autoridad interrumpir esa justa negociación, que si bien es en perjuicio del bolsillo del amo, es beneficio para el pobre, que precisamente lo hace para dejar de serlo.

En un puñado de melones se oye este diálogo: —Dame usted uno de tres perras. —Toma este que es de lo bueno. —El de ayer era pepino. —¿E pa ti é pa tus amos? —No, es pa mi casa. —¡Ah!, entonces llévate lo, pero si fué pa casa de tus amos no te lo daría.

¡Hasta para comer melón hay diferencia de clases! Se amotinan los carniceros porque no les deja el Alcalde que maten cabras y ¡que cabras!, pero luego se vé á uno que apretando fuertemente con la mano un pedazo de carne que no es solomillo ni por el ferro, dice: «Toma, uira que lagarito más hermoso» y despacha de él un kilo, como si fuera lo que el comprador profano desea y paga.

En otro sitio se encuentra otro carnicero todo admirado, porque una doméstica entiende del modo de cortar la carne y claro es, sabe lo que es bueno y malo, aquí pone el hombre cara fosa, pero aún le queda el recurso de los tres precos que tiene establecidos para una misma cantidad de la misma clase de carne.

Y luego todo es protestar contra la Autoridad que trata de corregir estos abusos. Por eso es por lo que creo, que como está el mal en la masa de la sangre, en la manera de ser, ha de costar mucho trabajo y una constancia grande al señor Alcalde, corregir lo que tan justamentedosea, y á lo que tanto derecho tenemos todos.

Y lo más triste es, que esas perricas y esas ventajillas les disfrutan luego por regla general, algunos vicios que se mercan su euro á costa de la candidez de ellas y el desahogo de los otros. ¡Todo lo puede el amor ó la Pata de Osbral que decían antaño.

R. V.

Apuntes

EN LA PLAZA

Pues señor, creyendo que los sucesos de la Plaza de Abastos, son los que más interesan, no por nada, sino porque se refieren á la buccinica, decía yo al señor Alcalde el otro día que hay que darle lo suyo á ciertas gentes. Bueno pues confieso que estaba errado, sin h, con ella ó como usted les quieras. Después de unos cuantos pasillos matinales allende las uvas é ciruelas y entre los puestos de la plaza, estoy plenamente convencido de que yo era un cándido de solemnidad. Creía yo que la Autoridad podría poner coto á los desmanes de unos y cortar los abusos de otros, nada de eso, me encontraba entonces en los cuernos de la Luna, porque hoy veo que por estas regiones no se dan las idealidades que quizás quedan en aquellas.

El señor Alcalde llevado del mejor deseo, emprende activa campaña contra las mil irregularidades que á diario se cometen en la plaza, se repesa, se vigila; bien, pues todo, absolutamente todo, se estrella contra la manera de ser de cada cual y el *modus vivendi* que se ha establecido entre los que suministran al público los artículos de consumo.

Quiero evitar el señor Alcalde el penoso obsequio de la intrigante perra, á la criada que compra la carne, eso los parecerá de perlas á las amas de casa, pero es en contra del *statu quo* entre domésticas y expandedores, unas y otros con-

Este año, se ha formado en la simpática Lorca, una empresa de rambo, decidida á tirar la casa por la ventana.

Demostrado tiene ya los empresarios, que no tienen más afán que agradar al público siempre, darles buenos carteles sin importarle nada que se gane ó que se pierda. Así se obra cuando hay afición y gusto para gastar pesetas.

La corrida que han organizado en la ciudad del Sol, es inmejorable. No se puede hoy en día dar mejor cartel.

Los toros son magníficos, y buena prueba de ello es, que el ganadero ha telegrafado que vendrá con los toros y presenciará la corrida.

Con todos estos alicientes, y el agradabilísimo de pasar un día en Lorca, admirar sus mujeres hermosas y saludar á los amigos, no cabe dudar que los aficionados murcianos llenaremos los trenes especiales el día 26.

Una corrida de esa categoría y en Lorca, no puede perderse. Preparemos el viaje, y á la ciudad del Sol á pasar un buen día.

EL P. DR B.

EL CATASTRO

V. Dificultades

Si las razones expuestas no fueran suficientes á demostrar la necesidad actual del Catastro para la gobernación de los pueblos, bastaría recordar, como ya dijimos, que esta institución existe, con más ó menos perfección, en todos los países civilizados; y que entre ellos los progresos en este punto corresponden precisamente á los diferentes grados de cultura.

El imperio alemán posee un magnífico catastro jurídico, formado sobre la base del antiguo reino de Prusia, perfeccionando los de los territorios que sucesivamente se le han ido incorporando. También tienen el mismo carácter los de Austria, Hungría y los cantones suizos.

Francia é Italia, se encuentran en el período de renovación de sus antiguos Catastros fiscales, ampliando sus efectos en el sentido indicado; y lo mismo se trata de hacer en Inglaterra, en algunas de cuyas colonias (Australia) ríjese desde hace algún tiempo el sistema Torrens, que atribuye á las cédulas catastrales todos los efectos de títulos nominativos de cualquier renta.

Bélgica y Holanda poseen catastros de carácter fiscal. Los Estados y Repúblicas americanas, si bien más atrasados, han realizado casi todos ellos trabajos parciales y dedican al asunto especial atención.

Nosotros tenemos como única obra completa de este género el catastro del Marqués de la Ensenada páramente literal y suficiente en su tiempo para los efectos de la distribución de impuestos.

Posteriormente, sobre todo desde 1841, se han sucedido una infinidad de planes y proyectos, algunos realizados en parte y abandonados al transformarse ó suprimirse la entidad que los llevaba á cabo. Y actualmente ya sabemos que el Instituto Geográfico y Estadístico, en combinación con el Cuerpo de Ingenieros agrónomos, efectúa el avance catastral, con la lentitud consiguiente á su escasa dotación y cuyos trabajos, por esta y otras razones, puede asegurarse no serán utilizables como se pretende para el catastro parcelario.

Pero tantos y tantos intentos,

tantos labor derrochada, que de muestra por parte de sus autores un perfecto conocimiento de la necesidad de la gran obra y un laudable deseo de llevarla á cabo, se han estrellado siempre contra los poderosos obstáculos cuya enumeración me propongo en el presente artículo.

Trataré sucesivamente de las dificultades técnicas, de las económicas y de las que podemos llamar *morales*, para calificarlas de algúmodo.

Dificultades de orden técnico.— Dificultades principalmente á la descripción geométrica de las parcelas. Para que el Catastro responda á todas sus aplicaciones ha de contener dicha descripción con una gran precisión, imposible de alcanzar en trabajos en gran escala con los medios de que la topografía disponía hasta hace poco, al menos en condiciones de tiempo y coste que no hicieron la obra irrealizable. De aquí esa multitud de proyectos y sistemas ensayados, buscando la sencillez y abreviación en las operaciones topográficas; pero que consiguiéndolo siempre á costa de la exactitud no respondían á su principal objeto.

Los deslindes, tanto de términos municipales y de provincias, como de propiedades particulares constituyen otra de las mayores dificultades. La misma indefinición de los límites, que señalábamos anteriormente como uno de los principales males que el Catastro había de remediar y el desconocimiento por parte de la mayoría de los propietarios hasta del sitio donde tienen sus predios, son obstáculos verdaderamente formidables para el cumplimiento de esta condición tan esencial.

Comprendiendo que sin tal deslinde, llevado á cabo en forma contradictoria para darle el máximo valor jurídico, no puede existir el verdadero Catastro parcelario, se han propuesto en estos últimos años varias soluciones con tal objeto: Desde el deslinde y amojonamiento general y obligatorio á plazo fijo por cuenta de los propietarios, hasta la simple recomendación ofreciendo por parte del Gobierno toda clase de facilidades, incluso subvenciones á los que presentasen la operación realizada en determinadas condiciones.

Siempre se ha tropezado con la resistencia de unos, la indolencia de otros y la indiferencia general, que es el obstáculo más considerable que puede oponerse á toda obra de Gobierno. Se ha abandonado la *projección* y se ha tomado por unidad catastral la *masa de cultivo*, renunciando á toda idea de aplicación jurídica y buscando solo algunas ventajas en la distribución de impuestos, especialmente por el descubrimiento de las ocupaciones.

GREGORIO SABATER

(SE CONTINUARA)

Boletín Oficial

El del día 17 contiene lo siguiente: Real Orden de Fomento sobre pago de expropiaciones. Notificación de la Jefatura de Minas.

Relación de las cuotas declaradas fallidas por contribución industrial. Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Murcia.

En el Ayuntamiento de Argu...
En el Ayuntamiento de La...
Edictos judiciales.

Boletín Religioso

SEPTIEMBRE 1900

SABADO XVIII

Santo Tomás de Villanueva arzobispo y San José de Cupertino conf.
I. P.—Tempora.—Ayudo.—Ordones.

CULTOS

En San Nicolás.—Continúa a las siete de la mañana el devoto Septenario a María Santísima de los Dolores, celebrándose misas. Día 18: don Dionisio Alcázar, por sus difuntos.

En San Bartolomé Santa María.—Continúa el Septenario a María Santísima de las Angustias, haciéndose por la mañana a las diez y por la noche al toque de oraciones. Día 18: doña Saturnina Hernández Albaladejo, por sus padres y demás difuntos de la familia.

En la Merced.—El séptimo novenario a María Santísima de las Mercedes se hace por la mañana a las seis, a las ocho y a las doce, y por la noche al toque de oraciones, predicando todos los días don Francisco Frutos Valiente. Día 18: D. Wenceslao Castillo y Romero, por sus difuntos.

VELA Y ALUMBRADO

Día 18.—En la Merced por los difuntos de la familia de don Wenceslao Castillo y Romero.

Día 19.—En Santa Catalina por los difuntos de la familia Catañ y Torres.

A los obreros

El Gobernador Militar de la plaza de Melilla comunica a este Gobierno civil, que se haga público para conocimiento del elemento obrero de esta provincia que muchos de los que han ido a aquella población en busca de trabajo, no la han encontrado porque allí todas las tareas están completamente paralizadas.

Esta medida la toma el Sr. Arizón en vista de que los obreros que han ido allí, han tenido que regresar a la península por el motivo expresado.

Y para que los trabajadores no sufran decepciones, se les avisa en esta forma.

Círculo Católico de Obreros

Novena a la Virgen de la Fuensanta

El sábado 18 de los corrientes, dará principio a las 7 de la noche, en el Oratorio de esta Sociedad, el piadoso novenario a Nra. Exclma. Patrona María Santísima de la Fuensanta, que anualmente se le dedica, para solicitar su protección en el próximo año, continuán-

do los ranchos sucesivos a la misma hora.
El último día será la función principal en San Nicolás y predicará en ella el M. I. Sr. don Francisco Frutos Valiente, canónigo de la Metropolitana de Toledo.

Ayuntamiento

(SESION DEL DIA 17)

A las cinco da comienzo la sesión bajo la presidencia del señor Alcalde.

Asisten los concejales señores Fontes Mauri, Poveda, Blaya, García Pastor, Asensio, García Angosto, Esbry, García Avilés, Ortiz, Valero, Perez Marin, Tortosa, Meseguer, Gallego, Rodríguez, Díez Puche, Soler, Durán, Alegría, García (D. Antonio), Bernal, Cantó, Martínez Cutillas y Fontes Alemán.

Se procede a dar lectura del acta de la anterior que es aprobada.

Conforme a lo acordado en la sesión anterior se procede al sorteo de Vocales asociados a la Junta Municipal.

(Entran los señores Caravaca y Rivera.)

Resultan elegidos: D. Felipe Sánchez Ruizperez, por la 1.ª sección.

D. José Hernández Zamora y D. José Ródenas Caballero, por la 2.ª.

D. Juan Martínez Baró, por la 4.ª.

D. Diego Giménez Martínez, por la 5.ª.

D. José Serrano Roca, por la 6.ª.

D. Pablo Martínez Sánchez, por la 7.ª.

D. Juan de la Cierva López y D. Ricardo Ayuso Mora, por la 8.ª.

D. Miguel Pardo Sánchez, por la 9.ª.

D. Antonio Guijarro, por la 11.ª.

D. Julio Llesgorá Delindes, por la 12.ª.

D. Jacinto Lizón Arquez y don Francisco Cervero Torres, por la 13.ª.

D. Gabriel Vinadel, D. José María Guirao y D. Alberto García Martínez, por la 14.ª.

D. Ramón Cañada Luján, por la 15.ª.

D. Francisco Zapata Velasco, D. Francisco Martínez y D. Juan Paco Alarcón, por la 18.ª.

D. Francisco Pérez Marín, por la 19.ª.

D. Antonio Sánchez Pelegrín y D. Antonio Pastor Egca, por la 20.ª.

Se aprueban varios dictámenes de las comisiones de Hacienda y Policía Urbana.

Se da cuenta de haberse concedido la subasta de las obras de

la Lonja, en la plaza de San Agustín.

El Sr. Díez Puche propone se den las gracias por el Ayuntamiento a los Sres. Tolosa y Ramírez, por el Himno que compusieron para la Fiesta Escolar.

Así se acuerda. Y no habiendo otros asuntos se levanta la sesión.

Junta provincial DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Esta Junta ha celebrado sesión supletoria bajo la presidencia del Sr. Gobernador y a la que concurrieron los señores vocales don Ildefonso Montesinos, don Lorenzo Fausa, D. José García Villalba, don Federico Díez Puche y don Luis Orts, despachando los siguientes asuntos:

Se acordó dirigir una circular a los Ayuntamientos y Juntas locales para que pongan en ejecución la ley de 23 de Junio, relativa a la enseñanza obligatoria.

Se nombraron interinamente para la escuela de Los Martínez a D. Isidoro Franco; para la del Estrecho a don Antonio Baños Muñoz y para la de Merata a don Santiago Cano.

Se informaron favorablemente las solicitudes de don Julio Egca, que pide su traslado fuera de concurso, a la escuela de niños de Hortichuela y de doña Ramona Martí Miret, que reclama aumento de sueldo, desestimándose el expediente de don Ramón Ruiz, maestro de Garapacha, en solicitud de nueve título administrativo.

También se informó en sentido favorable la instancia del maestro jubilado don Marcos Alba solicitando prórroga para causar baja en el ejercicio de la enseñanza por no estar aun clasificado.

Se aprobó el proyecto de presupuesto para la Junta del próximo año de 1910.

Se resolvió que se eleven al Ministro los expedientes de jubilación por edad de los Maestros don Manuel Ponce de Leony don José Antonio Gimenez Bas.

La Junta quedó enterada de las gestiones hechas por el señor Gobernador Presidente para que sin pérdida de tiempo se habiliten locales donde puedan establecerse las escuelas que hoy se encuentran cerradas por falta de este requisito.

También quedó enterada la Junta de haberse clausurado una escuela láica en Cartagena por no reunir las condiciones del R. D. de 1.º de Julio de 1902.

Pasaron a informe de la comisión médica dirigida por la Junta,

los expedientes de dispensa de defecto físico promovido por los Maestros don José Belmonte Rojca, don Antonio Carbonell Lema, don José Bravo Huerta y don José Gil Bernal.

Pasó a informe de la Secretaría la propuesta elevada por la Junta local de esta ciudad para el ingreso en la Orden civil de Alfonso XII de los seis Maestros del Municipio que más se han distinguido en los últimos exámenes.

Se acordó iniciar suscripciones escolares con destino a los reservistas de Melilla atendiendo las indicaciones del Sr. Rector; que el maestro de Garapacha manifieste las causas que han influido para que no abone a don Francisco Hernández Ruiz las cantidades que tenía supeditadas a cuenta del material; que por los señores Inspector y Arquitecto provincial se reconozca el nuevo edificio de la escuela de niños de Pinatar, y por último, que se ordene de nuevo a los Alcaldes y Juntas locales de primera enseñanza el cumplimiento de la real orden de 26 de Abril último, sobre mejoras en los edificios escolares.

Destinos y ascensos

(Por telégrafo) 17.—A las 3'15 t.

«El Diario Oficial» publica hoy los siguientes destinos:

A la sección de ametralladoras del regimiento de Córdoba, al teniente don Pablo Pena. Reintegrando al servicio activo al comandante de Infantería supernumerario, don Alfonso Terrer.

Destinando a los regimientos de la Reina y Córdoba, tenientes de la reserva.

Ascendiendo a segundos tenientes de la reserva a 30 sargentos aprobados en los exámenes de Julio.

Ascendiendo en la próxima propuesta al empleo inmediato al coronel del regimiento de Melilla, encargándose del mando de dicho regimiento el coronel Primo de Rivera.

DE BARCELONA

(Por telégrafo)

Al Supremo

17. A las 3'15 t.

A consecuencia de disentiimientos surgidos en el Consejo de Guerra sobre la sentencia de Ramón Clemente y otros, ha sido enviada la causa, al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Antigua Academia de Matemáticas

BAJO LA DIRECCIÓN DEL INGENIERO

Don Francisco Tejera y Ramon de Meneada

Riquelme, 9.—2.º

Preparación completa para el ingreso en las Academias militares y en las diferentes escuelas de Ingenieros civiles. En esta Academia pueden estudiarse, por enseñanza libre, las asignaturas del 1.º y 2.º curso de Análisis matemático, cuya aprobación en la Universidad Central es hoy requisito indispensable para ingresar en la Escuela de Ingenieros de caminos, canales y puertos.

Honorarios variados, según las carreras especiales a que se dediquen los alumnos. Para más detalles consultar al Director de la Academia: de 9 a 12 de la mañana y de 8 a 6 de la tarde. Los cursos de día: principio el 1.º de Octubre.

Noticias locales

A Madrid

Ha salido para Madrid a pocas horas de su nuevo destino, nuestro distinguido amigo el ingeniero jefe de Minas don Antonio Belmar Luque.

Al enviarnos nuestro saludo de despedida, le reiteramos la más cordial enhorabuena, deseándole toda género de prosperidades en su nuevo cargo.

COGNAC OXIGENADO

Don Hermenegildo, Jerez

D. Angel Guirao

Con su distinguida familia ha regresado de San Javier nuestro querido amigo el diputado a Cortes por Murcia don Angel Guirao.

Le enviamos nuestro cariñoso saludo de bienvenida.

Champagne Mercedes

Gran premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza.

Ascendido

Ha sido ascendido al empleo inmediato de comandante, nuestro querido amigo y colaborador, el capitán de caballería don José Selgas.

A las muchas felicitaciones que recibirá el señor Selgas por tan merecido ascenso, unimos la nuestra más cariñosa.

Paraguas púrpura de hierro para niños y señoras hasta tres pesetas los veintidós.

Tienda frente a S. Bartolomé Sucursal: Platería 62.

Huesped distinguido

Se encuentra entre nosotros el diputado a Cortes por Chinchón, don Pedro Martínez Calvo. Sea bienvenido.

QUESOS FRESCOS

Nata ó plato, Bola, Fier, tierno y duro, Manchego y Gruyer.

CRESPO—FRENTERIA, NUM. 40.

Rebo de reses

Al vecino de Morata la Ramá: Martínez Martínez, le fueron robadas en la madrugada del 13 al 14 del actual y en el sitio titulado Peñas Blancas, 27 reses de lana.

La guardia civil, teniendo conocimiento del hecho se puso a la pista, dando por resultado el rescate de las reses y la detención de los autores del robo, en la ciudad de Olesa.

COGNAC OXIGENADO

Don Hermenegildo, Jerez

Adornación nocturna

Corresponde al turno «Corpus Christi» celebrar su vigilia reglamentaria en la iglesia de Sta. Eulalia la noche del sábado 18 de los corrientes; debiendo empezar la junta de turno a las nueve y media y los ejercicios a las diez.

Esta vigilia con su misa será de rogativa por la señora esposa de don Juan Antonio Hernandez del Aguilá, que se haya gravemente enferma y Dios quiera mejorar.

¿QUERIS PROBAR buena Gascona, Agua de Selta y refrescos gascones? Visítala la Fábrica de don Patricio López Ortega, calle de San Antolín.

La Jefatura de Minas

En virtud de ascenso, ha cesado en su cargo de Jefe de este distrito minero, don Antonio Belmar y Luque.

Se ha hecho cargo de la oficina, el ingeniero Jefe de 1.ª clase don Ricardo Sanchez Madrigal.

SE FACILITA DINERO

en hitas sobre fincas, desde 25.000 pesetas, centro y fuera de esta provincia al 6 por ciento anual.

Datos y antecedentes de subastas, concursos y ventas oficiales de toda España. Particiones y arreglos de documentación. Patentes y marcas de fabrica, Titulos nobiliarios.

Estudios, proyectos, memorias, planos y presupuestos de construcciones, fabricas, molinos, alumbramiento de aguas e instalaciones eléctricas.

Tasaciones y justiprecios. Compraventas de fincas rústicas y urbanas.

Valores del Estado y de Seleccion. Depósitos y fianzas. Colocación de capitales.

Para mas detalles, Zoco, sin número, entresuelo, de 4 a 6 de la tarde.

De regreso

Han regresado: De Cabo de Palos: don Ricardo Egca.

De Pinatar: don Antonio Lopez Artesero y la familia del señor Juan Farinas.

De Torrevelilla: don Francisco Bernal.

De París: don Augusto Nicolás y efiores.

De Santiago de la Rivera: don Pedro Fernandez Falcón y don José Antonio Rodríguez.

De San Javier: don Anselmo Sanjován.

De Veles Rubio: don Miguel Garrigo.

De San Javier: don Mateo Sequer.

Sean bien venidos.

IMPERATOR

Último aparato por medio del cual, para encender cigarrillos. Uso sencillo, práctico y elegante. BAZAR

«BIBLIOTECA PATRIA»

CÉSAR LUJÁN

—POR—

FELIPE MATHÉ

molestar y lo sacaba siempre de sus casillas, era tener que salir a pié de su casa, los días lluviosos.

Había que ver cómo se ponían las calles de intranquilas: de una parte los charcos que se formaban en el arroyo por lo mal empedradas que aquellas estaban, y de otra se hacía poco menos que imposible andar por las aceras que eran estrechas y sucias, porque el agua que recogían los tejados era vertida por unos canales monumentales que estaban disueltos con tal arte que descargaban el agua, precisamente en mitad de la acera.

Claro es, que cuando un paraguas abierto, recibía de golpe aquel aluvión, producía un ruido

formidable y algunas veces desgarraba la tela y removía de paso a la persona, que con él se cubría.

Pues bien, la noche de autos, como solía decir Paco Grijalba, le sucedió una cosa parecida. Vestido de punta en blanco, con sombrero de copa y el paraguas abierto, avanzaba por la calle de Alcalá, procurando evitar los canales, pero al llegar a la mitad de su camino y al dar la derecha a dos señoras que venían en dirección contraria sufrió la descarga imprevista, se le rompió el paraguas y tuvo que guarecerse en un portal hasta que cesó el chaparrón.

Renegó con toda el alma de su mala estrella y sus labios profirieron frases y conceptos que la pluma se resista a detallar. Baste saber sin embargo, que, repuesto de su emoción, siguió calle adelante con la sonrisa en los labios, satisfecho de sí mismo y como si nada hubiera sucedido.

En dicha calle de Alcalá, vivía entonces la Baronesa de Benidorm, joven, viuda y bonita, tenía siempre a su alrededor un grupo de adoradores que la perseguían sin tregua, porque, además de ser muy hermosa, era rica y, ya se sabe, desde hace muchos siglos, el dinero es la palanca que todo lo mueve y con el que todo se alcanza; el bienestar, la alegría, el logro de los caprichos, todo, absolutamente todo, menos la tranquilidad de la conciencia y la curación de la última enfermedad que nos atrapa ó que atrapamos que para el caso es lo mismo.

Su nombre era también muy agradable; se

llamaba Susana (sin casta por supuesto), tenía los ojos garzos, el cutis blanco y suave, en el cual se transparentaban unas venillas azules en las sienes, que hacían presumir que su sangre, era azul, aunque había algunos que sostenían por el contrario que era roja, pero muy roja y tan ardiente como la lava del Vesubio, (Vaya usted a saber quien tenía razón! El pelo castaño claro, lo llevaba artísticamente peinado con bucles según la moda imperante, dejando descubierta la frente en toda su pureza.

Era instruída y de claro talento, tenía don de gentes y reunía en su casa algunas noches una sociedad si nó linajuda, de lo más selecto, entre las personas que bullían entonces y eran las más señaladas en la política, la milicia y el foro. Señoras había pocas, porque Susana prefería siempre la sociedad de los hombres, sin duda porque su amistad era más segura y positiva y exenta además de las envidias y calumnias tan frecuentes entre las señoras, que solían entonces como ahora, «despellearse» unas a otras.

Pues bien, una de estas noches, precisamente aquella en la que Paco Grijalba bajaba como hemos dicho por la calle de Alcalá, estaba la tertulia de la baronesa en todo su esplendor: o apogeo, cuando entró Grijalba en el salón. Dirigióse a Susana para saludarla y antes de que pudiese hacer lo mismo con los demás tertulianos le hizo sentir a su lado.

—Pero vamos a ver—Paquito—¿dónde se ha metido V. por ahí, que hace un siglo que no le vemos por esta casa? ¿Hay falda de por medio?

Dígamele con franqueza porque si no lo averiguaré yo y será peor. Ya sabe V.—mala persona—que tengo un pajarito que todo me lo cuenta. Conque a ver, a ver como se confiesa V. su más sincero arrepentimiento y la enmienda consiguiente.

Todas estas palabras las dijo Susana casi sin respirar y acompañadas de unas «puñaladitas traperas» que le daba con sus ojos garzos, entre sonrisas y eclipses parciales de sol, debajo del paño de su abanico que abría y cerraba con su mano derecha, fina y blanca como alabastro y enseñando inocentemente unos piececitos menuditos y preciosamente calzados.

Otro que no hubiera sido Grijalba, creería encontrarse en aquel momento en la proximidad del paraíso, pero el buen Paquito—que era muy sereno para estos casos—escuchó impasible y sin pestañear la rociada.

—Qué quiere V. Susana; que me ha sido imposible venir antes, ya sabe V. que tengo muchas ocupaciones y cuidados y créame que cuando yo no vengo aquí—donde tan bien me encuentro—es porque ha sido contra mi voluntad. ¿Faldas de por medio dice V.? ¿Cómo es posible que piense yo en esas cosas? Y más en este momento, en que me parece que me arrebatan los ángeles en una nube y me enseñan su carita de V. diciéndome; aquí tienes a Susana que la hizo Dios nada más que para quitarte el sueño—Paquito—y enseñarte el camino de la gloria!

—Valiente pilla es V.—replicó Susana con dul-

La huelga de carniceros

Las noticias son desoladas. Como de costumbre se han sacrificado reses en este Establecimiento...

Toros

Las cuatro reses que han de ser muertas el próximo domingo por los valientes espadas Saborete...

Enfermedades de la vista

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que el oculista francés de la Facultad de Medicina de París...

En San Miguel Arcángel

Los cultos que en el presente año han de celebrarse en honor de Santo Titular, serán solemnísimos...

De San Sebastián

Los periodistas y el Rey

17.—A las 2:15 t.

Ha sido recibida por el Rey la comisión de la prensa que vino de Madrid.

Anunció a la conferencia el ministro de Jernada.

El señor Ortega Munilla pronunció un discurso agradeciendo a Rey el haberle recibido.

Se dió lectura de documento que elevan al trono y el Rey lo entregó al ministro.

La comisión regresará hoy a Madrid.

Versos de verano

Que quieras que te cante Que quieras que te cuente (Lisistrata)

Unos versos por fuerza he de escribirte Y no se qué decirte

¿Qué quieres que te cante? ¡Te digo que ahora el sol quema bastante Y que se pone el queso muy pingoso por eso!

O te digo que ayer una vecina empezó a darse baños en su tina? O que es cosa probada que en estío hace calor, y en cambio no hace frío?

O que el lunes se van de veraneo las de don Timoteo (Dos buenas proporciones Para dos caballeros solterones) O que quedó cesante el hijo de Leante.

Aquel chico que tuvo relaciones con la hija de mi amigo Luis Pontones Pero no se porqué me he figurado que lo del queso no te ha interesado; Y menos que en su tina se bañe o no se bañe mi vecina, ni tampoco que enero sea muy frío y en cambio que el calor lo haga en estío ni que don Timoteo se vaya con sus hijas de paseo; Y si nada te importa que a Leante lo dejen cesante

¿de que quieres entonces que te cante?

ANTONIO GARCIA MORELL

Desde Aguilas

Defunción y entierro

Ayer a las cinco de la tarde y seguido de un numerosísimo acompañamiento fué conducido a la última morada el cadáver de don Raimundo Blázquez Orozco...

Su muerte casi repentina, pues solo unas treinta horas ha permanecido enfermo, ha sido generalmente sentida y muy especialmente por los que nos honrábamos con su amistad.

Saludo

Por el arrendatario del balneario de Melilla y de las barracas para baños, se procede a la clausura del primero y desarme de las segundas...

En Peñón y Alhucemas ha habido ligeros tiroteos entre la plaza y el campo enemigo, sin tener novedad alguna.

En convoy de hoy de esta plaza ha habido un soldado de cazadores de Madrid contuso y un mulo del mismo campo herido.

Sin novedad en el Peñón y Alhucemas así como en el convoy de hoy de esta plaza.

Se han incorporado hoy varios rezagados de distintos cuerpos y 112 individuos de la resuelta voluntaria para infantería y tres para caballería.

También se ha presentado el coronel Agulló, que marchará mañana a zoco El Arba a hacerse cargo del Regimiento del Rey.

El general Polavieja

Ha llegado precedente de Cartagena y Alicante, el teniente general don Camilo Polavieja...

Ha sido recibido por las autoridades y todo el personal de esta benéfica institución.

El "Diario de la Guerra,"

Revista suspendida

La anunciada revista de la división del general Sotomayer no se ha verificado.

La causa de esta suspensión obedece a encontrarse bastante acatarrado dicho general.

Los moros de Benisicar

Se tienen noticias de la reunión celebrada por los moros de la cabila de Benisicar en la cual hablan de tratar de su sumisión a España.

Entre los que hablan de tratar de dicha cuestión parece que han surgido algunas discrepancias.

El general Marina

El general Marina ha permanecido hoy despachando varios asuntos relacionados con su cargo.

Al mismo tiempo ha preparado otros que según se dice son de mucha importancia.

Mañana pasará el día en la Restinga,

Sin novedad

Del Peñón y de Alhucemas se reciben hoy noticias satisfactorias.

El día ha transcurrido sin novedad.

El mando de un regimiento.

El coronel Agulló recién llegado a esta plaza se encargará mañana del mando del regimiento del Rey.

El ganado

En el ganado caballar se han declarado casos de muermo.

Se han tomado medidas para evitar la propagación del mal.

Sumisión

Una comisión de la cabila de Quebdana y algunos peblados unitrosos a Zelúan, cumplieron con el general Marina.

Le entregaron compromiso firmado de sumisión a España.

Tiroteos

Según los convoyes siendo

Telegramas oficiales

En Peñón y Alhucemas ha habido ligeros tiroteos entre la plaza y el campo enemigo, sin tener novedad alguna.

En convoy de hoy de esta plaza ha habido un soldado de cazadores de Madrid contuso y un mulo del mismo campo herido.

Sin novedad en el Peñón y Alhucemas así como en el convoy de hoy de esta plaza.

Se han incorporado hoy varios rezagados de distintos cuerpos y 112 individuos de la resuelta voluntaria para infantería y tres para caballería.

También se ha presentado el coronel Agulló, que marchará mañana a zoco El Arba a hacerse cargo del Regimiento del Rey.

El general Polavieja

Ha llegado precedente de Cartagena y Alicante, el teniente general don Camilo Polavieja...

Ha sido recibido por las autoridades y todo el personal de esta benéfica institución.

El "Diario de la Guerra,"

Revista suspendida

La anunciada revista de la división del general Sotomayer no se ha verificado.

La causa de esta suspensión obedece a encontrarse bastante acatarrado dicho general.

Los moros de Benisicar

Se tienen noticias de la reunión celebrada por los moros de la cabila de Benisicar en la cual hablan de tratar de su sumisión a España.

Entre los que hablan de tratar de dicha cuestión parece que han surgido algunas discrepancias.

El general Marina

El general Marina ha permanecido hoy despachando varios asuntos relacionados con su cargo.

Al mismo tiempo ha preparado otros que según se dice son de mucha importancia.

Mañana pasará el día en la Restinga,

Sin novedad

Del Peñón y de Alhucemas se reciben hoy noticias satisfactorias.

El día ha transcurrido sin novedad.

El mando de un regimiento.

El coronel Agulló recién llegado a esta plaza se encargará mañana del mando del regimiento del Rey.

El ganado

En el ganado caballar se han declarado casos de muermo.

Se han tomado medidas para evitar la propagación del mal.

A la Restinga y Zoco El-Arba.

A borde del cañero «General Concha» ha salido para la Restinga el general Marina.

Desde dicho punto, se dirigirá a Zoco El-Arba.

Nuevas presentaciones

Se anuncia la presentación de nuevas cabilas inmediatas a Zelúan.

Se ofrecerán a España pidiendo el protectorado de Benisicar y Frajana.

Sin noticias

La carencia de noticias es muy grande.

Se habla de una nueva movilización.

Tovar y Agulla

Con el general Mazina marcharon a la Restinga el general Tovar y el coronel Agulla.

Este día tomará el mando del Regimiento del Rey.

El convoy

El convoy de esta mañana ha sido duramente hostilizado.

Lo escoltaban fuerzas de Ciudad Rodrigo, Cataluña, Artillería y Caballería.

Los moros fueron enérgicamente rechazados.

Descubierta

En Zoco El Arba se han hecho varias descubiertas por las avanzadas.

En esta operación no hemos tenido que lamentar ninguna baja.

Para cubrir vacantes

En los centros oficiales se asegura que de las tres vacantes de general de división, dos serán cubiertas por los brigadieres Sanmartín e Irujo, que combaten actualmente en Melilla.

En el Peñón

En el Peñón hubo ayer tiroteo.

Después volvió la tranquilidad.

En Alhucemas

Ayer nos tiroteó el enemigo intensamente.

Cañoneó la plaza a un grupo moro que se dirigía al Oeste.

Los rifes huyeron, sufriendo algunas bajas.

Llegó a nado un confidente.

Dice que ha llegado el hijo del Santón Mzián predicando la guerra santa.

Cree que los moros enviarán parlamentarios para entrenar la situación.

El moro confidente agregó, que en el campo enemigo predominan dos tendencias.

Algunos fanáticos quieren pelear hasta morir. Otros pacíficos se hacen cargo de su inestabilidad.

El ingeniero Molini

A Sevilla ha llegado el ingeniero señor Molini, director de las obras de Mar Chica.

Ha dicho que es imposible precisar la fecha de la terminación del canal.

Depende del tiempo y del estado del mar.

Las dragas adelantan diariamente diez ó doce metros.

Noticia desmentida

(Por telégrafo) 17.—A las 3:15 t.

Estos días había circulado la noticia de que se pensaba anticipar el ingreso en filas del actual reemplazo.

En los centros oficiales se había negado que dicha noticia fuese cierta.

Hoy se ha vuelto a desmentir rotundamente.

El señor Maura

(Por telégrafo) 17.—A las 3:20 t.

El presidente del Consejo de ministros regresará hoy a la Corte como estaba anunciado.

Hace el viaje en automóvil des de Corconte.

Le acompaña su familia.

Es esperado a última hora de la tarde.

Teatro Circo

Hoy sábado debutará en este coliseo la genial artista Eugene Fourgere, que viene precedida de gran renombre.

La función será por secciones: a las 8 y a las 9 y doble a las 10.

En esta última sección se representará la bonita pantomima «La muñeca» en compañía de Mr. Girault primer mimo de la Escuela de París.

También tomara parte en esta sección el duetto Canela Chico y Bella Azahar.

Por la empresa se nos pide hagamos constar que el espectáculo es completamente culto y por lo tanto todo el público sin distinción de sexos puede asistir al mismo.

Lo del Matadero

Por el señor alcalde se ordenó anteayer una visita de inspección al matadero, pues había tenido noticia de que se pretendía sacrificar reses de las que está ordenado no se admitan para su consumo.

La inspección estuvo a cargo del teniente alcalde don Antonio García, acompañado del concejal señor Bernal.

Los que habían de hacer la matanza protestaron de que se quisieran apartar las reses referidas, negándose a sacrificar terneros ni otras reses.

Se recurrió a la fuerza pública logrando reducir a los matarifes.

Ayer se temió que reprodujeran su actitud, pero no sucedió así.

El señor alcalde visitó el Matadero encontrándole todo en estado normal.

Puede decirse, pues, que el conflicto se ha conjurado.

Lo que dice el Sr. Lacierva

(Por telégrafo) 17.—A las 11:15 n.

El ministro de la Gobernación ha sido interrogado por los periodistas sobre los sucesos de actualidad.

El Sr. Cierva ha manifestado con relación a la campaña del Rif, que no podía decir nada, porque no tenía ninguna nueva noticia de interés.

De Barcelona, dijo, que continúa la normalidad.

En la capital de Cataluña se hace la vida ordinaria sin que nada indique lo pasado.

La recaudación

(Por Telégrafo) 17.—A las 11:40 n.

Según datos completos facilitados por la Superioridad, la recaudación durante la primera quincena del mes actual acusa un aumento total de 2 758 452, pesetas.

Este aumento es en relación con igual periodo de tiempo y mes en el año último.

La Bolsa

TELEGRAMA del BANCO DE CARTAGENA

SUGERIAL DE MURCIA

4 por 100 interior. . . 84'80

fin de mes. . . 84'80

Exterior. . . 96'05

5 amortizable. . . 100'80

Banco de España . . . 453'00

Compañía Arrendataria de Tabacos. . . 387'00

Explosivos. . . 000'00

Banco de Cartagena. . . 000'00

Francos. . . 09'55

Libras Esterlina. . . 27'50

Llegada de Maura

(Por TELEGRAMA) 17.—A las 11:30 n.

Como se esperaba ha llegado el señor Maura a las seis de la tarde.

Ha hecho el viaje en automóvil como ya hemos telegrafiado anteriormente.

Le acompañan su señora e hijos.

Al poco de llegar el Presidente del Consejo recibió la visita de varios ministros.

De los primeros en acudir fueron los ministros de la Gobernación y de la Guerra.

Se supone que los señores Cierva y Linares han informado brevemente al señor Maura de las cuestiones pendientes en sus respectivos departamentos.

Después de estas entrevistas el Presidente ha quedado en su domicilio para descansar del viaje.

A ver al Sultán

(Por TELEGRAMA) 18.—A las 1:35 m.

También ha llegado a Tánger procedente de Orán una comisión de las cabilas.

Marchan a Fez a hablar con el Sultán.

Otra comisión de notables lleva regalos para Hañid.

Merry del Val

(Por TELEGRAMA) 18.—A las 1:15 m.

Ha llegado a Tánger el señor Merry del Val.

En el muelle le esperaban las autoridades, empleados y agregados extranjeros.

EL ROGHI

(Por Telégrafo) 18.—A las 4 15m.

En Tanger corre el rumor de que en Fez ha sido fusilado el Roghi.

Se dice que la sentencia se ha cumplido dentro del palacio Imperial.

Gran Cine Oriental

DE LOS HERMANOS GARCIA

Paseo de Garay (Junto al Instituto)

Cuatro películas en todas las secciones. Estas empezarán a las siete y media. Trabaja la notable y aplaudida bailarina Lourdes de la Cordobesita.

También tomará parte el notable y popular quinteto Valenciano.

FABRICA DE ANISADOS, TICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Vídase catálogo—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunógeno de Félix Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria.

A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelada para que su aplicación sea personal.

Existe siempre seguro.—La más económica.

Precios especiales para médicos, Practicantes, Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.

Plaza de San Julián.—MURCIA

LA CASUALIDAD

para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

COMPANIA FRANCESA del Gramophone

Aparatos modernos y discos de novedad. Máquinas para coser y bordar.—Enseñanza gratis a domicilio. Máquina para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa. Máquinas de escribir.—Camas de hierro y de madera. Muebles curvados y de todas clases.

Accesorios, agujas, piezas sueltas y reparaciones de todas las máquinas.

Pablo Martinez. SAGASTA, 32, 34 Y 36, MURCIA

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de Máquinas Hidráulicas

Y ALMACEN DE CEMENTOS

de todas clases y todo clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lencería, 22. MURCIA

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

PLATA MENESES

Único depósito en la provincia

Bazar Murciano

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, y más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca: H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas: el precio es el siguiente:

1 1/2 litro, 2'25 ptas.—De 1 1/2 litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'00 pesetas

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPÓSITO DE AZULEJOS

y todo clase de materiales de construcción

Sociedad. núm. 10. MURCIA

Gran Hotel y Restaurant DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto a confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.

Los pupilajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupe. También se sirve a la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool hacia las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Gádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 20 Marzo, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Gádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Gádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Gádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 18; el 11 de Valencia, el 15 de Málaga, y de Gádiz el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lázaro, Góndola de donde salen los vapores el 1.º de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y con descuentos directos.

También carga para Maracaibo y Cere con trasbordo en Guayaquil y para Camaná, Garipano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Gádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Gádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Gádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Gádiz el 22 de cada mes, directamente para Tanger, Casablanca, Arguín, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para proseguir el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Gádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Gádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo: con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 28 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Gádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Gádiz: Lunes, Miércoles y Viernes para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Gádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 a los fletes de determinados artículos con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los documentos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, deseen hacer los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION, (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general. Fundiciones de hierro y otros metales. Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica. Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jácaras.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios. Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos. Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

LECHE DE VACA

Natural, 60 céntimos litro. Esterilizada, 1 peseta litro (aproximado). Maternizada, especial para criar los niños con biberón, 1 peseta litro (aproximado.) Calle de San Lorenzo, 18, pral.

Agencia Martinaz

Servicio en todos los trenes. En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, combinados para Olesa, Calasparra, Valencia, Madrid y Barcelona.

Agencias

En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5. En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12. En Crevillente: D. Antonio Davó, S. Antonio II. En Albatana: D. Pascual Serna, Plaza 6. En Almoradit: D. Francisco Bueno, Príncipe 8. En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuarto 14. En Torrevieja: D. Antonio García Rodas 15. En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 6. En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rosamora 5. En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13. En Cartagena: D. José Gómez, San Francisco I. En Valencia: Sr. Quenes, calle del Lobó 3. En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8. En Madrid: D. Justo y D. Manuel Binoso, Atocha 116. Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes. Regreso a estos puntos en todos los trenes.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde. Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.

Sociedad General DE Industria y Comercio Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas

FABRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Guesas y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de 1905

Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas, PREMIOS QUIMICOS

Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Sulfato de amonio—Sulfato de sosa—Bicarbonato—Acido sulfúrico anhidro—Acido sulfúrico ordinario—Acido nítrico—Acido clorhídrico.

Agua para todos los cultivos y adonados a todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AEROMICO importante para el estudio racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Guandeuq

Acido importante. Pedir a la Sociedad la Guía práctica especial para analizar las muestras de las tierras, y remitir los con anticipación para su análisis. No comprar sin antes de nuestras tarifas.

DIRIGIRSE A LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 840. Dirección telegráfica y telefónica: QUINOO.—MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.